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Correction devoir maison n°9

Exercice 1
’ s . . T 1 b4
1) Pour I'équation sin (E - Zx) =3 dans [— T; 7'[] :onpose X = 3 2x .
On doit chercher a quel intervalle appartient X : comme —t < x < m,ona —2m < —2x < 2w etdonc

—2n+ESXS27T+Ecequidonne—5—nSXS7?”.

5T 7w
On doit donc résoudre I'équation sin(X) = = dans I'intervalle [ 3 ,?]
7m W 5T 137'[}

Cette équation a quatre solutions d’apres le cercle trigonométrique : S = {—?; e e

7 s . s
A chacune de ces valeurs de X correspond une valeur de x que I'on trouve en résolvant I'equatlon -—2x=X.

7 m T 571: 1371
I_ax=-2= - — == - — ——2
3 6 3 2x 6 2x 6 6
91 T 31T 11w
—2x = —= —2x = —=- — = — —2x = —
6 6 2x 6 6
x=3r r==X o= T = _um
=2 12 4 T12

3T w T 11w . , . .
Onadonc|S = {T;E; oy —?} (il est recommandé de tracer sur la calculatrice la courbe de la fonction

. 77.' oY) . ;
X + sin (E - Zx) sur [—m; ] et de vérifier que les solutions trouvées...)
" . . (T 1 . R N (.
Pour I'inéquation sin (— - Zx) > —:on raisonne de la méme maniére que précédemment et on trouve que

51 5
X € [ =, 7”[ ]” n[ ]137[ 7”] On doit donc résoudre trois inéquations :

7T T T 51 131 7T
__<__ = T e >z il < =
> <3 2x < 5 6<3 2x<6 6<3 2x_3
o 3 11m
—2n < 2x<—? —%<—2x<?n T<—2x£2n
3 s s 11
n2x>—n —>x>—- ——”>x2—n
4 12 4 12

Finalement|S = [—rc;—ll—n[ U ]—E'l [U ]3—”;7'[]

2)

est de la forme u(ax + b) — x avec u = cos(x) etax + b = —2x + = donc f est définie et
3

dérivable sur R et donc a fortiori sur [—m; 7]. De plus f'(x) = a X u’(ax + b) — 1, ce qui donne donc :

f'(x)=—2><(—sin(§—2x))—1=251n(§—2x)—1

b. L'inéquation f'(x) > 0 a été résolu a la question précédente. On peut donc établir le tableau de

variations de f :

11n T L 3
x T 5 ) 17 - T
Signe de f'(x) + 0 — 0 + 0 — 0 +
V3, un B_n 1
2 12 2 12 2 T
Variations de f \
1 V3w V3 3m
-+ —_ 4= -
2 2 4 2 4

c. Etvoicila courbe :
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Exercice 2
1)cos(x) = cos(2x) & {xx==_2;cx++2étﬂxxkk aveck € Z.

En effet, deux nombres ont le méme cosinus s’ils représentent le méme point sur le cercle trigonométrique ou s’ils
représentent des points symétriques par rapport a I'axe des abscisses (et donc les nombres sont opposés a un
certain nombre de tours prées).

Pour la premiere équation : x = —2m X k avec k € Z. Cette équation nous fournit donc deux solutions dans

[0; 2] : pourk =0, x = 0etpourk = —1,x = 2m.

Pour la seconde équation : x = ?” X k avec k € Z. Cette équation nous fournit donc trois solutions dans [0; 2] :

2 4
pourk=0,x=0; pourk=1,x =?7Tetpourk =2,x =?7T.

. . . N . . 2T AT
Finalement il y a quatre solutions a cette équation : S = {0;?;?; 27‘[}

2)festdeIaformeu(ax+b)+v(cx+d)o£1u=2cos(x),ax+b=x+§; v =sin(x) etcx +d = 2x.

Donc f'(x) =axu'(ax+b) +cxv'(cx +d) = —2sin (x + g) + 2cos (2x).

En utilisant la formule sin (x + g) = cos (x), on est ramené a |f’(x) = 2(cos(2x) — cos(x)) |

3) Pour étudier le signe de f'(x) sur [0; 2], on cherche le signe de cos(2x) — cos (x). On sait déja les points
ou cela s’annule grace a la question 1 et il reste a trouver le signe entre chacune des ces valeurs. On peut par

exemple, calculer des images par f’ de certains nombres. On peut ainsi calculer f’ (%) =2>0.

Dans tous les cas, on trouve le tableau de signes et de variations suivants :



X 0 2m 41 21T
3 3
Signe de f'(x) 0 + 0 — 0 + 0
Variations de f V3 0
2
0 3
2

Exercice 3
1) C’est une équation du second degré, on calcule donc le discriminant :

A=(2(\/5—1))2—4><4><(—x/i)=4(2—2\/§+1)+16\/§=4(2+2x/§+1)=4(\/§+1)2>0
Donc I'équation a deux solutions :
_—2(V2-1)-2(2+1) V2 o _2(V2-1+2(V2+1) 1

1 8 2 2 8 2

Finalement|S = {—\/2—5,%}

2) Onpose X = sin (3x + g) Alors 4X2 + 2(\/7 - 1)X —+/2 = 0. On est ramené a I'équation de la question

(. . 2 .1
précédente. Il y a donc deux valeurs possibles pour X : —\/7— et-.

Pour sin (3x + g) = —\/2—7 zonposeY = 3x + g et comme x € [0; ], ona3x € [0;3m] etY € [” 10"]

3’ 3
N . et . . . TS . . V2 sm 7w 13w
D’apres le cercle trigonométrique, il y a trois solutions a I'équation sin(Y) = ——=:—,— et—.

On calcule les valeurs de x correspondantes :

I 51 T 71 T 13w
- = — 3x -_= — 3x+-=—
3x + 3 4 + 3 4 3 4
11w 17 351
3x =— 3x =— 3x =—
12 12 12
11 17 351
X =— X =— X ==
36 36 36
. T 1 . A o 2 . 1 m 10w
Pour sin (3x + 5) =-:on fait de méme et on doit résoudre sin(Y) = 3 dans [E;T]
. . ~ . P 5t 13w 17w
On trouve trois solutions grace au cercle trigonométrique : v EtT'
On calcule les valeurs de x correspondantes :
s 5w T 131 T 171
-—== 3x+-—=— 3x+-—=—
3x + 3 6 3 6 3 6
3 11m 15m
3x =— 3x =— 3x =—
6 6 6
x = 3 X = 11w X = 51
6 T 18 T 6

. , . . . 11t 17m 35m m 11w 57
NS = e 5w e e
Finalement |I'équation a six solutions :|S
36 ° 36’366’ 187 6




